



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 ІЮНЯ 1898 ГОДА.

Выходить два раза въ
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.

№ 12

Цѣна годовому изда-
нию 5 РУБ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Определены на мѣста:

А) На Священническія:

Окончившій курсъ въ Воронежской Духовной Семинаріи, Евгений *Прокуряковъ*, назначенный 19 Ноября 1898 г. на діаконское мѣсто въ Богородицкой церкви, села Нижней Вѣдуги, Землянского уѣзда, опредѣленъ священникомъ къ Троицкой церкви, села Гнилушки, Задонского уѣзда, 6 Мая.

Діаконъ Рождество-Богородицкой церкви, слоб. Ровеньковъ, Острогожского уѣзда, Алексѣй *Дикаревъ* — къ Архангельской церкви, села Гредякина, Бирюченского уѣзда, 23 Мая.

Б) *На Диаконскія:*

Псаломщикъ Успенской церкви, села Басторнаго, Землянского уѣзда, Александръ Минервинъ—къ сей же Успенской церкви, 12 Мая

Диаконъ Николаевской церкви, села Третьяковъ, Новохоперского уѣзда, Алексѣй Германовъ, по прошенію, перевѣщенъ къ Николаевской церкви, села Песокъ, того же уѣзда, 12 Мая.

В) *На Псаломщицкія:*

И. д. псаломщика Димитріевской церкви, слободы Дубовиковой, Богучарского уѣзда, Николай Васильевъ утвержденъ въ должности псаломщика, 11 Мая.

Управляющій дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги въ бумагѣ, на имя Его Преосвященства, оть 14 Апрѣля сего года за № 1390 изложилъ: дѣло церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги всегда пользовалось поддержкой православнаго духовенства Европейской Россіи, донынѣ постоянно доставляющаго свои пожертвованія на устройство храмовъ въ Сибири. По сему препровождан 18 эвз. отчета о «Положеніи церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III», въ 1 Января 1899 г., на коемъ Его ИМПЕРАТОРСКОМУ Величеству благоугодно было положить Собственноручную Всемилостивѣшую резолюцію: «Сердечное спасибо всѣмъ ревнителямъ этого дорогого Мѣста. Да развивается оно съ помощью Всевышняго!,—просить раздать оный, кому будетъ признано полезнымъ, и пропечатать въ извлечениіи въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

Всѣдѣствіе сего Консисторію заключено и Его Преосвященствомъ утверждено: Одинъ экземпляръ отчета отослать въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей съ просьбою напечатать оный въ извлечениіи, а остальные экземпляры разослать Благочиннымъ градскихъ церквей и Настоятелямъ монастырей, съ приглашеніемъ Епархіального духовенства открыть подпиську между церквами, духовенствомъ и прихожанами съ тѣмъ, чтобы собранныя по подпискѣ деньги отъ прихожанъ, а отъ церквей богослужебныя и церковныя принадлежности, были отправляемы, чрезъ Благочинныхъ, въ Комитетъ Сибирской желѣзной дороги; Благочиннымъ же вмѣнить въ обязанность, по отсылкѣ пожертвованій, доносить Консисторіи о количествѣ ихъ.

Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ Январю 1899 года.

Фондъ Имени Императора Александра III образованъ былъ по мысли нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича и первое въ него пожертвование въ 200 р. поступило 22 Апрѣля 1894 года отъ О. Иоанна Ильича Сергиева.

Минувшій пятый отчетный годъ существованія названаго фонда начался при весьма благопріятныхъ условіяхъ,— въ Январѣ и Февралѣ мѣсяцахъ 1898 года на церковно-строительное дѣло въ Сибири поступило вѣсколько крупныхъ суммъ.

Первое изъ такихъ пожертвованій въ 10000 руб., отъ Потомственнаго Почетнаго Гражданина И. А. Колесникова, обеспечило сооруженіе церкви, школы и причтовыхъ домовъ въ глухой мѣстности Тарского уѣзда Тобольской губерніи— деревни Атиреѣ, гдѣ эти постройки немедленно же и были

начаты. Около 6000 руб. было получено отъ душеприказчика Н. И. Случевского, каковыя деньги были употреблены на возведеніе церкви при станціи Омскъ. Третій щедрый взносъ въ 7000 р. поступилъ отъ неизвѣстнаго жертвователя и на эти средства предпринята постройка храма во Имя Св. Параскевы въ поселкѣ Михайловскомъ, Шипицинской волости, Томской губерніи; наконецъ въ томъ же Февралѣ заприходовано самое значительное пожертвование, въ 42315 р., отъ неизвѣстныхъ благотворителей, назначившихъ этотъ капиталъ на сооруженіе 10 церквей и школъ въ память въ Бозѣ почившихъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и Супруги Его ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ.

Въ послѣдующіе мѣсяцы отчетнаго года въ кассу фонда поступило: отъ неизвѣстнаго въ Мартѣ на двѣ церкви во Имя Св. Петра и Павла и Мученика Платона процентныхъ бумагъ на сумму 8755 руб., въ Апрѣль отъ неизвѣстныхъ 3000 р., отъ О. И. Кудрявцевой 3000 р., отъ А. Ф. 8000 р., отъ Потомственнаго Почетнаго Гражданина П. И. Егорова 8000 р., отъ неизвѣстной изъ Екатеринослава 10000 р., отъ М. О. Тепловой 5000 р., отъ А. П. Бажанова 3750 р., отъ А. В. Добронравовой 5000 р., отъ Н. М. Бардыгина 5109 р., отъ Е. Н. Савичъ 3000 р., отъ Княгини А. А. Друцкой-Соколинской 20000 р., отъ И. М. Терентьевы 5000 р., отъ И. Д. Баева 3000 р., отъ Тайного Советника Терещенко 2200 р., и отъ Отца Иоанна Кронштадтскаго или чрезъ него около 10000 р., причемъ всѣмъ вышеуказаннымъ крупнымъ жертвователямъ изъ числа нескрывающихъ своего имени была, по повелѣнію Государя ИМПЕРАТОРА, объявлена Высочайшая Его Величества благодарность.

Кромѣ названныхъ лицъ, значительную помощь фонду оказали многие губернаторы, принявши на себя сборъ пожертвованій во ввѣренныхъ имъ губерніяхъ; изъ нихъ наиболѣе сочувственно отнеслись къ сему дѣлу и собрали крупные суммы въ минувшемъ году слѣдующія лица: Иркутскій

Генераль-Губернаторъ (2950 р.), Губернаторы: Архангельский (4016 р.), Пермский (3320 р.), Казанский (3190 р. 85 к.), Смоленский (2675 р. 50 к.), Симбирский (1123 р.), Нижегородский (1017 р.), Военный Губернаторъ Уральской Области (1011 р. 12 к.), Рязанский Губернаторъ, и Вице-Губернаторы Владимирский (2361 р. 26 к.) и Ярославский (1492 р. 79 к.). Всѣмъ поименованнымъ лицамъ по повелѣнію Государя Императора объявлена была Высочайшая Его Императорскаго Величества благодарность.

Наконецъ, притоку мелкихъ поступлений отъ провинцій на сумму около 12000 рублей въ значительной мѣрѣ способствовало распоряженіе Г-на Министра Финансовъ о приемѣ пожертвованій въ фондъ Имени Императора Александра III во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ Канцелярии Комитета Министровъ. Всего въ отчетномъ году на приходъ записано 281079 руб. 41 коп., что вмѣстѣ съ поступлѣніями предыдущихъ лѣтъ составляетъ 765215 р. 84 к.

Дабы не отказываться отъ пожертвованій, весьма часто вносившихся подъ непремѣннымъ условіемъ сооруженія отдельныхъ храмовъ, приходилось начинать изведеніе новыхъ церквей при взносахъ 3—4 тысячи руб., каковая сумма, по первоначальнымъ расчетамъ, считалась, впрочемъ, вполнѣ достаточной для постройки небольшаго сельскаго деревяннаго храма. Такимъ образомъ заложено было 138 церквей. Послѣдующій опытъ доказалъ, однако, что, несмотря на соблюдение всемѣрной экономіи въ расходахъ,—чему, между прочимъ, въ весьма значительной мѣрѣ способствовало установление по распоряженію Министра Финансовъ льготнаго тарифа для бесплатной перевозки по желѣзнымъ дорогамъ всѣхъ предметовъ церковнаго почитанія и обихода для Сибирскихъ церквей,—не взирая на даровые лѣсы, землю и даже церковную утварь и на безвозмездный и въ высокой степени усердный трудъ переселенцевъ, оказалось невозможнымъ ограничиться менѣе, чѣмъ 7—8 тысячами (а со школою и 10 тысячами)

на церковь, такъ какъ въ иныхъ случаяхъ удвоились и утроились цѣны на рабочія руки и строительный материалъ, въ другихъ, по недостатку лѣса, пришлось вести постройку изъ камня, въ третьихъ, въ нѣсколькихъ селеніяхъ, разросшихся въ мѣстечки и почти что въ города (напр. п. Ново-Николаевскій и вообще поселки при желѣзнодорожныхъ станціяхъ), храмы потребовались гораздо большихъ размѣровъ, чѣмъ то первоначально было предположено. Значительнейшая часть мелкихъ, не имѣющихъ опредѣленного назначенія пожертвованій,—была ассигнована на покрытие перерасхода по означеннымъ отдельнымъ церквамъ и тѣмъ не менѣе изъ 138 заложенныхъ храмовъ окончено постройкою только 59. Остается достроить 79 церквей и при многихъ изъ нихъ устроить помѣщеніе для причта, безъ чего не можетъ быть назначено въ церковь священникъ и начато совершение богослуженія.

Какъ ни велика нужда въ Сибири въ умноженіи числа храмовъ, тѣмъ не менѣе въ настоящее время всѣ усилия должны быть направлены на довершеніе уже начатыхъ церквей, которые, если будутъ стоять недостроенными, рискуютъ поддаться разрушительному дѣйствію сибирскихъ бурь и непогодъ.

Какъ указано выше, по 1 Января сего года на построение церквей въ Сибири собрано около 765000 руб. Нынѣ вся эта сумма израсходована полностью, и дальнѣйшій ходъ дѣла всесѣло зависитъ отъ поступленія новыхъ пожертвованій; другихъ средствъ на церковное строительство въ переселенческихъ поселкахъ въ Сибири—нѣтъ. Переселенцы—новоселы слишкомъ бѣдны, чтобы созидать храмы на собственные средства. Самое большее, что могутъ дать они—это свой личный трудъ и такимъ трудомъ они всегда и вездѣ помогаютъ. Изъ Государственного Казначейства въ текущемъ году на церковное строительство въ Сибири отпущена крайне значительная сумма въ 25000 руб., являющаяся, однако, по состоянію фонда вспомогательныхъ предприятій, связанныхъ

съ постройкою Сибирской желѣзной дороги, предѣльною суммою возможнаго ассигнованія изъ означенного источника.

До сего времени дѣло церковнаго строительства въ раionѣ Сибирской желѣзной дороги, какъ видно изъ изложеннаго, пользовалось полнымъ сочувствіемъ со стороны общества.

Кто могъ, жертвовалъ деньгами, другіе присыпали иконы, утварь, предметы церковнаго обихода: наконецъ, на мѣстѣ въ Сибири всякий, кто имѣлъ возможность, помогалъ своимъ личнымъ трудомъ. Благодаря такому сочувственному отношенію со всѣхъ сторонъ, дѣло пока шло вполнѣ успешно. Съ своей стороны Подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комисія, на которую Высочайше возложено завѣдываніе и распоряженіе суммами фонда Имени Императора Александра III, прилагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы и на будущее время успѣхъ церковностроительнаго дѣла въ раionѣ Сибирской желѣзной дороги не ослабѣвалъ. Помимо важности самаго дѣла къ такому отношенію еще особенно обязываетъ то вниманіе и живой интересъ, съ которыми относится къ духовному просвѣщенію нашей окраины Государь Императоръ. Его Величество, пожаловавшій для Сибирскихъ церквей и серебро на утварь, и материі для облаченій, и кроме того по всеподданнѣйшему докладу бывшаго Военнаго Министра Генераль-Адъютанта Банновскаго повелѣвшій отпустить изъ артиллерійскихъ складовъ 16400 пуд. мѣди-латуни, изъ которой былъ отлитъ 61 звонъ колоколовъ, и въ минувшемъ году Высочайше соизволилъ пожертвовать для Сибирскихъ школъ 475 экземпляровъ описанія Путешествія Его Величества на востокъ въ 1890—91 г.г., изданнаго Княземъ Ухтомскимъ. Кроме того Августайшее вниманіе Государя Императора къ нуждамъ церковнаго строительства въ раionѣ Сибирской желѣзной дороги выражалось и въ Высочайшихъ отмѣткахъ по означенному вопросу. Такъ, напримѣръ, на всеподданнѣйшемъ рапортѣ о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ

церквяхъ и школахъ для переселенческихъ селеній, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: «Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу».

Засимъ по всеподданнѣйшему докладу о поступившихъ въ Январѣ и Февралѣ 1897 года крупныхъ пожертвованіяхъ въ фондъ Имени Императора Александра III и приступѣ къ сооруженію новыхъ 20 храмовъ Государю Императору благоугодно было Собственноручно начертать: «Искренно радуюсь столь обильнымъ пожертвованіямъ на святое дѣло сооруженія церквей и при нихъ школъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги. Надѣюсь на скорое совершеніе предпринятыхъ построекъ».

Въ минувшемъ году на всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи Акмолинской области за 1896 г. противъ объясненія о томъ, что въ переселенческихъ поселкахъ Акмолинской области строятся 41 церковь и 18 школъ, послѣдовала Высочайшая Его Императорскаго Величества отмѣтка: «Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это вниманіе Статсъ-Секретаря Куломзина».

Къ сожалѣнію въ этомъ году недостатокъ средствъ не позволилъ заложить ни одной новой школы: едва хватало средствъ на доестройку начатыхъ, такъ какъ почти всѣ поступившія пожертвованія приходилось пересыпать на продолженіе постройки церквей.

Между тѣмъ это дѣло настолько важно, что нельзя къ нему относиться безучастно, нельзя забывать, что и церкви и школа въ Сибири—это два апостола вѣры и просвѣщенія, которые призваны въ то же время скрѣпить связь между этой окраиной и Европейской Россіей; съ проведеніемъ желѣзной дороги—Сибирь пробуждается для новой культурной дѣятельной жизни и тѣмъ болѣе важно теперь, чтобы въ этой богатой странѣ, имѣющей впереди такую великую и блестящую

будущность, твердо стояло Православие и всюду господствовала русская рѣчь. Безъ школы, безъ церкви этого достигнуть трудно. Внося съ собою свѣтъ истины и ученія, Сибирскія церкви служатъ въ то же время часто памятниками различныхъ событій, знаменательныхъ для Царскаго нашего Рода. Кромѣ того при выборѣ святыхъ, которымъ посвящаются церкви въ районѣ Сибирской желѣзной дороги (если только жертвователи сами не назначаютъ, кому долженъ быть посвященъ храмъ), всегда руководствуются правиломъ, преподаннымъ Покойнымъ Митрополитомъ Шалладіемъ, чтобы церковь сооружалась или въ честь Святаго, имя котораго носить одинъ изъ членовъ Императорской Фамиліи, или въ честь святыхъ, извѣстныхъ каждому Православному своею просвѣтительною дѣятельностью среди язычниковъ, какъ, напримѣръ Преп. Зосима въ Савватій, Св. Стефанъ Пермскій, а также другихъ чисто русскихъ Святыхъ, каковы Святители Московскіе Филиппъ, Алексій, Петръ, Іона и др.

Большинство оконченныхъ уже постройкой церквей въ районѣ Сибирской желѣзной дороги вышло очень удачно: чаще всего это небольшія, но красивыя деревянныя церкви, вполнѣ достаточныя, чтобы удовлетворять духовныя нужды населенія тѣхъ поселковъ, гдѣ онѣ сооружены, а иногда также другихъ наиболѣе близко расположенныхъ селеній.

Всего выстроено и строится еще при станціяхъ желѣзной дороги 24 церкви, въ Тобольской губ.—28, въ Томской губ.—24, въ Акмолинской обл.—39, въ Забайкальской обл.—4, въ Енисейской губ.—5, въ Приморской обл.—13 и въ Амурской обл.—1.

Для сохраненія этихъ церквей отъ бѣдствій пожаровъ, по совѣту покойного Московскаго Митрополита Сергія, сдѣлано распоряженіе о томъ, чтобы вокругъ каждой церкви былъ наложенъ рядъ деревъ, которыя послужатъ для церкви живою зеленою изгородью и, украшая храмъ, оградить отъ огня въ случаѣ пожара по сосѣдству. Кромѣ того въ виду

невозможности страховать церкви на счетъ фонда Имени Императора Александра III, циркулярно предложено рекомендовать переселенцамъ—самимъ страховать всѣ церковныя зданія на свой счетъ.

Пожертвования на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ назначеніяхъ губернскихъ и уѣзденыхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

Распоряженія Епархіального Начальства.—Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ раіонѣ Сибирской железной дороги.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *A. Правдинъ.*
